



# 十三届全国人大一次会议主席团举行第六次会议

新华社北京3月16日电 十三届全国人大一次会议主席团16日下午在人民大会堂举行第六次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到190人,出席190人,出席人数符合法定人数。

主席团会议经过表决,决定将十三届全国人大一次会议关于国务院机构改革方案的决定草案提请大会全体会议表决。

3月16日上午,各代表团认真审议了十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,一致同意提请大会全体会议表决。会议经过表决,决定将办法草案提请大会全体会议表决。

主席团会议听取了大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。信春鹰说,根据大会主席团第一次会议决定的代表提出议案的截止时间,到3月14日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案325件。其中,有关立法方面的322件,有关监督方面的1件,有关决定事项方面的2件。代表团提出的12件,代表联名提出的313件。

信春鹰说,今年代表提出的议案,绝大多数为法律案。内容主要集中在以下几方面:一是完善国家机构组织法,为深化国家机构改革提供法律支持。二是适应建设现代化经济体系需要,完善市场经济法律制度。三是切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。四是发展文化事业和文化产业,培育和践行社会主义核心价值观。五是加强生态文明建设,推动解决突出环境问题。大会秘书处对代表提出的议案逐件进行认真分析研究,认为没有需要列入本次会议审议的议案。大会秘书处建议,将代表提出的议案分别交由全国人大有关专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后,向全国人大常委会提出审议结果的报告,经全国人大常委会审议通过后印发十三届全国人大二次会议。

大会秘书处向各专门委员会提出如下建议:一是深入研究代表议案提出的意见建议;二是更好发挥代表在立法、监督等工作中的作用;三是及时通报相关立法、监督工作进展。

主席团会议经过表决,通过了关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。

3月15日,主席团第五次会议提出中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席、十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长,中华人民共和国副主席的人选名单后,各代表团进行了酝酿协商。代表们认为人选的产生充分发扬了民主,人选的素质条件和民意基础好,结构合理,一致表示拥护和赞成。

主席团会议经过表决,决定将上述人选作为正式候选人,提请大会全体会议选举。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

十三届全国人大一次会议收到议案325件  
收到代表建议7100多件

新华社北京3月16日电 (记者 朱基钗)记者16日从十三届全国人大一次会议秘书处了解到,这次大会期间共收到代表议案325件。其中,代表团提出的12件,代表联名提出的313件。目前,共收到代表建议7100多件。

据十三届全国人大一次会议秘书处议案组组长郭振华介绍,代表提出的议案有关立法方面的322件,占了绝大多数。内容主要集中在以下几方面:一是适应深化国家监察体制改革和国家机构改革需要,提出修改地方组织法、人民法院组织法、人民检察院组织法以及刑事诉讼法等法律;二是适应建设现代化经济体系需要,提出编纂民法典各分编,制定商法通则、电子商务法、质量促进法、社会信用法等;三是切实保障和改善民生,加强和创新社会治理,提出修改老年人权益保障法、妇女权益保障法、职业教育法、道路交通安全法、药品管理法等,就社区矫正、校园安全、学前教育、法律援助、社会救助等提出制定相关法律;四是发展文化事业和文化产业,培育和践行社会主义核心价值观,就推动文化产业促进社会文明行为,加强传统村落保护等提出制定相关法律;五是加强生态文明建设,推动解决突出环境问题,提出修改森林法、野生动物保护法、固体废物污染环境防治及相关法律,就湿地保护、垃圾分类、土壤污染防治等提出制定相关法律。

代表建议关注较多的问题主要有:推进供给侧结构性改革,促进区域协调发展,加大精准脱贫力度,加强资源、生态环境保护和污染防治,实施乡村振兴战略,推进“一带一路”建设,深化医疗、教育改革,保障和改善民生等。

教育部部长:

砍断“教师和培训机构”“竞赛成绩和招生”联系

新华社北京3月16日电 (记者 胡浩 孙奕)减负不仅是今年两会的一个热词,也是长期以来社会高度关注的焦点。教育部部长陈宝生16日在十三届全国人大一次会议记者会上表示,要坚定不移从5个方面推进减负,砍断教师和培训机构在教学方面的联系以及各类考试、考评、竞赛成绩和招生的联系。

陈宝生说,减负要从5个方面共同推进。一是从学校减负,加强科学管理,在教学各个环节落实减负任务。二是校外减负,主要是规范教育秩序,治理整顿各类培训机构。三是考试评价减负,要改变评价方式,完善学业考试办法,建立素质综合评价制度,不允许以分数高低对学生排名,不允许炒作高考状元。四是老师教学减负,老师要按照大纲足额授课,绝不允许课上不讲课下讲、课上少讲课后讲,甚至鼓励引导学生参加才艺、观、成功观。

“那些培训机构炫耀的培训成绩单、广告、广告词,很多都是鸡汤加忽悠。鸡汤喝得众人醉,错把忽悠当翡翠,这是不行的。不听忠告听忽悠,负担保增加人愁。”陈宝生说。

他强调,减负关键要砍断教师和培训机构在教学方面的联系,“培训机构可以搞各种培训,但是不能搞超前教学、超纲教学”,还要割断各类考试、考评、竞赛成绩和招生的联系,不能将其作为招生的凭据。此外,要通过综合治理,建立起健康的教育秩序,构成风清气正的教育生态。

开元凤鸣山庄推出“会员日餐饮套餐优惠”活动

开元凤鸣山庄为回馈广大会员的支持与厚爱,酒店中餐厅特推出“会员日餐饮套餐优惠”活动。活动期间,宾客48元单人套餐和98元家庭套餐,优雅的用餐环境,优质的星级服务,让每位宾客享受专属服务,活动时间为每月8号、18号、28号。

## 公告

韩莉:

本院受理原告张荣与韩莉民间借贷纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书。自本公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状及举证期限分别为公告期满后的15日内,并定于2018年6月21日上午9点在本院孟庄人民法庭第四法庭公开开庭审理此案。逾期将依法缺席判决。

枣庄市市中区人民法院

## 声明

枣庄明辉汽车贸易有限公司车牌为鲁D76776半挂货车于2018年3月12日23时18分在官桥镇史庄村大桥北着火,行驶证和营运证一并烧毁。鲁D76776的营运证号:370402314749号、鲁DQ151挂的营运证号:370402314750号、鲁D76776的车架号:LRDS6PEB7CH511288,发动机号码:1612G088777。枣庄市明辉汽车贸易有限公司承担该车辆注销的一切法律责任。

# 保障反腐败工作在法治轨道上行稳致远

## ——人大代表和干部群众热议监察法草案

新华社记者

制定监察法,是贯彻落实党中央关于深化国家监察体制改革决策部署,对于创新和完善国家监察制度,以法治思维和法治方式开展反腐败工作,意义重大、影响深远。

连日来,围绕监察法草案,全国人大代表认真审议,广大干部群众热切关注。大家表示,要以制定监察法为契机,全面深化国家监察体制改革,继续在依法履职、纪法贯通、法法衔接、行使职权和完善配套法规制度上下功夫,探索构建权威高效的体制机制,保障反腐败工作在法治轨道上行稳致远。

坚持正确政治方向,加强党对反腐败工作的集中统一领导

作为一项重大政治改革,国家监察体制改革的目标是,整合反腐败资源力量,加强党对反腐败工作的集中统一领导,构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

全国人大代表、青海省西宁市检察院公诉处处长认为:“制定监察法,最关键的是严格遵循党中央确定的指导思想、基本原则和改革要求,把坚持和加强党对反腐败工作的集中统一领导作为根本政治原则,贯穿立法全过程。”

全国人大代表、河南财经政法大学校长高新才说,通过立法把党对反腐败工作集中统一领导的体制机制固定下来,构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系,把制度优势转化为治理效能。“建立党统一领导下的国家反腐败工作机构,有利于完善党和国家的自我监督,不断增强自我净化、自我

完善、自我革新、自我提高能力,从而更好地加强和改进党的领导,提高党的执政能力和执政水平。”高新才说。

“监察法草案进一步强化了党对反腐败工作的集中统一领导。”全国人大代表、云南省监察委员会主任陆俊华说,“通过制定监察法,使党的主张通过法定程序成为国家意志,对于创新和完善国家监察制度,实现立法与改革相衔接,以法治思维和法治方式开展反腐败工作具有重大意义。”

甘肃省委党校教授曹建民认为,监察法草案体现了全面从严治党的要求,把党对反腐败工作的集中统一领导机制,用国家法律形式固定下来,为我们党长期执政、依法执政,永葆先进性和纯洁性,实现党和国家长治久安,提供了坚强法治保证。

提高党和国家的监督效能,建立中国特色监察体系

权力必须受到制约和监督。在我国,80%的公务员和超过95%的领导干部是共产党员,这就决定了党内监督和国家监察具有高度内一致性,决定了实行党内监督和国家监察相统一的必然性。

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说,监察法实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,让监督向基层深化延伸,打通对公权力监督的“最后一公里”,让人民群众切实享受到全面从严治党和平依法治国的成果。

“完善我国监督体系,既要加强党内监督,又要加强国家监察。”作为一线纪检监察干部,浙江省三门县监察委主任王仲媚认为,“成立监察委员会,并与党的纪律检查机

关合署办公,代表党和国家行使监督权和监察权,形成发现问题、纠正偏差、惩治腐败的有效机制,为实现党和国家长治久安走出一条中国特色监察道路。”

“制定监察法,进一步构筑完善的监察制度体系,是探索中国特色监督制度的重大创新之举。”全国人大代表、湖北省监察委主任王立山认为,监察法是监察体制改革试点工作的宝贵经验和社会集思广益的结晶。制定监察法,是规范和保障权力有效运行,加强外部对监察机关执法活动监督的新探索。

吉林省德惠市人民法院院长袁中山说:“制定监察法,通过立法方式保证依法治党与依法治国、党内监督与国家监察有机统一,将党内监督同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通起来,不断提高党和国家的监督效能。”

深化国家监察体制改革,推动反腐败斗争向纵深发展

人大代表和干部群众表示,要以这次制定监察法为契机,全面深化国家监察体制改革,深入推进反腐败斗争,巩固压倒性态势,向夺取压倒性胜利迈进。

“监察法是反腐败国家立法,是深化监察体制改革、推动改革向纵深发展的有力助推器。”连日来,贵州省沿河土家族自治县监察委主任杨海英通过互联网认真学习监察法草案的内容,了解相关重要精神。她认为:“以零容忍态度惩治腐败是中国共产党鲜明的政治立场,是党心民心所向。制定监察法,构建起集中统一、权威高效

的监督体系,为新形势下反腐败斗争提供坚强法治保障,确保反腐败工作在法治轨道上行稳致远。”

全国人大代表和广大干部群众认为,正在审议的监察法草案和赋予监察委员会宪法地位,充分体现我们党坚定不移地把反腐败斗争进行到底的决心和意志,是民心所向、民意所归。

河北世纪方舟律师事务所律师潘珂骅说,监察法草案表决通过后,深化监察体制改革才真正进入深水区。如何依法依规行使职权、实现人员力量在政治上思想上行动上高度融合、将监察职能向基层延伸、实现国家监察体制改革和司法体制改革有机对接等,都需要不断深化探索实践。

内蒙古党校党史党建教研部主任孙杰认为,要以制定监察法为契机,尽快建立健全相关实施细则,进一步加强监察法与其它法律之间、监察委与其他国家机关之间、监察工作与司法工作之间的有效衔接,不断提高惩治腐败的效率,使国家监察体制改革向纵深推进。

“要扩大监察体制对社会的影响力。”全国人大代表、天津市宁河区委书记王洪海说,要进一步加大对监察法、监察改革、监察体制的宣传,以监察队伍为先锋,在社会上营造一股新风,让公职人员对公权力充满敬畏,构建不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制,锻造优良党风政风,形成风清气正的政治生态。(记者:姜潇、字强、孟含琪、梁建强、马剑、李鲲、王大千、王博、甘泉、汪军、王靖、杨帆)

## 幸福都是奋斗出来的

全国人大代表龙献文是湖南湘西古丈县默戎镇牛角山村党总支书记。围绕“茶叶”和“民俗”两张名片,他带领村民撸起袖子加油干,将地处湘西大山深处的苗族村庄从10年前年人均纯收入不足800元的贫困村,建成了远近闻名的全国乡村旅游示范村、小康建设示范村等。“幸福都是奋斗出来的!”龙献文说,“走进新时代,我们的日子一定会更好。”

这次来北京出席十三届全国人大一次会议,龙献文带来了关于加快落实乡村振兴战略实施的建议,他希望按照美丽乡村要求,以农村厕所革命为契机,推进生态宜居基础设施建设。

这是龙献文在驻地展示手机中家乡茶园的照片(3月14日摄)。

(新华社记者 王鹏 摄)

## 基层代表履职故事



# 提升技能人才荣誉感 打通校企合作重要穴位

## ——一线技术工人代表建言高技能人才培养

新华社记者 王建 邬慧颖 孟含琪

技术就这样荒废了,丁照民觉得很可惜。

丁照民说,由于没有技术补贴,基本工资又低,在一些单位,技术工人挣的甚至还不如普通的计件工人。

全国人大代表、大庆油田第四采油厂第一油矿北三采油队采油地质工孙雨飞说,据不完全统计,我国高技能人才数所占比例如下表所示。

全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂电焊工张敬华从事电焊工作20多年,目前已成为公司的首席焊工。时

技术就这样荒废了,丁照民觉得很可惜。

丁照民说,由于没有技术补贴,基本工资又低,在一些单位,技术工人挣的甚至还不如普通的计件工人。

全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂电焊工张敬华从事电焊工作20多年,目前已成为公司的首席焊工。时

间长了,张敬华越来越感受到从中国制造到中国智造离不开高素质的技能人才队伍。

“现在我们国家高技能人才紧缺,尤其是高技能人才老龄化趋势严重,呈现断层现象,其中以制造业最为突出。”张敬华调研发现,在东北老工业基地甚至存在老一辈高技能人才想把绝技诀窍传承下去,却找不到好徒弟的现象,一个初级工成长为高级技师最快需要12年时间。

张敬华代表建议,取消技术工人职称晋级评定的年限制度。掌握了相应技术能力的工人不再受年限所制,就可以参加晋级考试,从而严格加强技术工人晋级考试考评管理。孙雨飞代表建议,突破年龄、资历、比例等界限,对有特殊贡献、在专业领域有突出建树的高技能年轻人才,开辟绿色通道。

年龄出现断层 绝技传承找不到好徒弟

“目前,高技能人才年龄偏大,基本分布在40岁以上,断层现象严重,年轻人上升渠道窄。”孙雨飞代表说。

全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂电焊工张敬华从事电焊工作20多年,目前已成为公司的首席焊工。时

间长了,张敬华越来越感受到从中国制造到中国智造离不开高素质的技能人才队伍。

丁照民说,由于没有技术补贴,基本工资又低,在一些单位,技术工人挣的甚至还不如普通的计件工人。

全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂电焊工张敬华从事电焊工作20多年,目前已成为公司的首席焊工。时

间长了,张敬华越来越感受到从中国制造到中国智造离不开高素质的技能人才队伍。

年龄出现断层 绝技传承找不到好徒弟

“目前,高技能人才年龄偏大,基本分布在40岁以上,断层现象严重,年轻人上升渠道窄。”孙雨飞代表说。

全国人大代表、中车齐齐哈尔车辆有限公司货车分厂电焊工张敬华从事电焊工作20多年,目前已成为公司的首席焊工。时

间长了,张敬华越来越感受到从中国制造到中国智造离不开高素质的技能人才队伍。